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2021年辽宁省沈阳市中考数学真题[image: image1188.png]



一、选择题（下列各题的备选答案中，只有一个答案是正确的，每小题2分，共20分）[image: image2.png]



1. 9的相反数是（    ）[image: image3.png]



A. 
[image: image4.wmf]1
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B. 
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C. 9
D. 
[image: image7.wmf]9
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【答案】D[image: image8.png]



【解析】[image: image9.png]



【分析】根据相反数的概念：只有符号不同的两个数叫做互为相反数可得答案．[image: image10.png]



【详解】解：9的相反数是
[image: image11.wmf]9
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，[image: image12.png]



故选：
[image: image13.wmf]D

．[image: image14.png]



【点睛】本题主要考查了相反数，解题的关键是掌握相反数（只有符号不同的两个数叫做互为相反数）的概念．[image: image15.png]



2. 下图是由6个相同的小立方块搭成的几何体，这个几何体的主视图是（    ）[image: image16.png]



[image: image17.png]


[image: image18.png]



A. [image: image19.png]



B. [image: image20.png]


[image: image21.png]



C. [image: image22.png]



D. [image: image23.png]



【答案】B[image: image24.png]



【解析】[image: image25.png]



【分析】利用主视图的定义进行判断即可，即从几何体的正面观察得出视图．[image: image26.png]



【详解】解：从几何体的正面看，底层是四个小正方形，上层的左端是一个小正方形．[image: image27.png]



故选：
[image: image28.wmf]B

．[image: image29.png]



【点睛】本题主要考查了简单组合体的三视图，正确把握观察的角度是解题的关键．画简单组合体的三视图要循序渐进，通过仔细观察和想象，再画它的三视图．[image: image30.png]



3. 据报道，截至2021年5月24日16时，沈阳市新冠疫苗累计接种3270000剂次，将数据3270000用科学记数法表示为（    ）[image: image31.png]



A. 
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32.710

´


B. 
[image: image33.wmf]7

0.32710

´

[image: image34.png]



C. 
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D. 
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【答案】D[image: image37.png]



【解析】[image: image38.png]



【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为
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，其中
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，
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为整数，且
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比原来的整数位数少1，据此判断即可．

【详解】解：
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．[image: image45.png]



故选：
[image: image46.wmf]D

．[image: image47.png]



【点睛】此题主要考查了用科学记数法表示较大的数，一般形式为
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，确定
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与
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的值是解题的关键．

4. 下列计算结果正确的是（    ）[image: image53.png]



A. 
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C. 
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【答案】B[image: image59.png]



【解析】[image: image60.png]



【分析】依据同底数幂的乘法法则、合并同类项法则、同底数幂的除法法则以及积的乘方法则进行判断即可得出结论．[image: image61.png]



【详解】解：
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．
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．
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故选：
[image: image74.wmf]B

．[image: image75.png]



【点睛】本题主要考查了同底数幂的乘法法则、合并同类项法则、同底数幂的除法法则以及积的乘方法则的运用，关键是掌握合并同类项的法则：把同类项的系数相加，所得结果作为系数，字母和字母的指数不变．[image: image76.png]



5. 如图，直线a，b被直线c所截，若
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，
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A. 70°
B. 100°
C. 110°
D. 120°[image: image83.png]



【答案】C[image: image84.png]



【解析】[image: image85.png]



[image: image86.wmf]【
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代入计算即可得出答案．

【详解】解：如图，[image: image91.png]
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故选：
[image: image100.wmf]C

．[image: image101.png]
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【点睛】本题主要考查了平行线的性质，熟练掌握平行线的性质进行求解是解决本题的关键．[image: image104.png]



6. 信息技术课上，在老师的指导下，小好同学训练打字速度（字/
[image: image105.wmf]min

），数据整理如下：15，17，23，15，17，17，19，21，21，18，对于这组数据，下列说法正确的是（    ）[image: image106.png]



A. 众数是17
B. 众数是15
C. 中位数是17
D. 中位数是18[image: image107.png]



【答案】A[image: image108.png]



【解析】[image: image109.png]



【分析】根据中位数、众数的概念求解可得．[image: image110.png]



【详解】解：以上数据重新排列为：15，15，17，17，17，18，19，21，21，23，[image: image111.png]
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众数为17、中位数为
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故选：
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．[image: image116.png]



【点睛】本题考查的是众数和中位数的概念；熟练掌握中位数、众数的概念是解题的关键．[image: image117.png]



7. 如图，
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位似，位似中心是点O，若
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A. 
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C. 
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【答案】A[image: image131.png]



【解析】[image: image132.png]



【分析】根据位似图形的概念得到
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，根据相似三角形的性质解答即可．

【详解】解：
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与△
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．[image: image157.png]



【点睛】本题考查的是位似图形的概念、相似三角形的性质，掌握位似图形是相似图形、位似图形的对应边平行是解题的关键．[image: image158.png]



8. 一次函数
[image: image159.wmf]31
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的图象不经过[image: image160.png]



A. 第一象限
B. 第二象限
C. 第三象限
D. 第四象限[image: image161.png]



【答案】C[image: image162.png]



【解析】[image: image163.png]



【分析】根据一次函数的图像与性质解答即可.[image: image164.png]



【详解】∵-3<0，1>0，[image: image165.png]



∴图像经过一、二、四象限，不经过第三象限.[image: image166.png]



故选C.[image: image167.png]



【点睛】本题考查了一次函数图象与系数的关系：对于y=kx+b（k为常数，k≠0），当k＞0，b＞0，y=kx+b的图象在一、二、三象限；当k＞0，b＜0，y=kx+b的图象在一、三、四象限；当k＜0，b＞0，y=kx+b的图象在一、二、四象限；当k＜0，b＜0，y=kx+b的图象在二、三、四象限．[image: image168.png]



9. 下列说法正确[image: image169.wmf]的

是（    ）[image: image170.png]



A. 任意掷一枚质地均匀的骰子，掷出的点数一定是奇数[image: image171.png]



B. “从一副扑克牌中任意抽取一张，抽到大王”是必然事件[image: image172.png]



C. 了解一批冰箱的使用寿命，采用抽样调查的方式[image: image173.png]



D. 若平均数相同的甲、乙两组数据，
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【答案】C[image: image177.png]



【解析】[image: image178.png]



【分析】依据随机事件、抽样调查以及方差的概念进行判断，即可得出结论．[image: image179.png]



【详解】解：
[image: image180.wmf]A

．任意掷一枚质地均匀的骰子，掷出的点数不一定是奇数，故原说法错误，不合题意；[image: image181.png]




[image: image182.wmf]B

．“从一副扑克牌中任意抽取一张，抽到大王”是随机事件，故原说法错误，不合题意；[image: image183.png]




[image: image184.wmf]C

．了解一批冰箱的使用寿命，适合采用抽样调查的方式，说法正确，符合题意；[image: image185.png]




[image: image186.wmf]D

[image: image187.png]


．若平均数相同的甲、乙两组数据，
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．[image: image191.png]



【点睛】本题主要考查了随机事件、抽样调查以及方差的概念，方差是反映一组数据的波动大小的一个量．方差越大，则各数据与平均值的离散程度越大，稳定性也越小；反之，则它与其平均值的离散程度越小，稳定性越好．[image: image192.png]



10. 如图，
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【答案】D[image: image208.png]



【解析】[image: image209.png]



【分析】过点
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【详解】解：过点
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则
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由圆周角定理得：
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故选：
[image: image235.wmf]D

．[image: image236.png]



【点睛】本题考查的是三角形的外接圆与外心，掌握垂径定理、圆周角定理、弧长公式是解题的关键．[image: image237.png]



二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，合计18分）[image: image238.png]



11. 分解因式：ax2+2ax+a=____________．[image: image239.png]



【答案】a（x+1）2[image: image240.png]



【解析】[image: image241.png]



【详解】ax2+2ax+a[image: image242.png]



=a（x2+2x+1）[image: image243.png]



=a（x+1）2．[image: image244.png]



12. 不等式组
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的解集是__________．[image: image246.png]



【答案】
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[image: image248.png]



【解析】[image: image249.png]



【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小找不到确定不等式组的解集．[image: image250.png]



【详解】解：解不等式
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，得：
[image: image253.wmf]6

x

<

，

解不等式
[image: image254.wmf]350

x

-

…

[image: image255.png]


，得：
[image: image256.wmf]5

3

x

…

，

则不等式组的解集为
[image: image257.wmf]5

6

3

x

<

„

，[image: image258.png]



故答案为：
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【点睛】本题考查的是解一元一次不等式组，正确求出每一个不等式解集是基础，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．[image: image261.png]



13. 化简：
[image: image262.wmf](
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__________．[image: image263.png]



【答案】1[image: image264.png]



【解析】[image: image265.png]



【分析】先将小括号内的式子进行通分计算，然后再算括号外面的．[image: image266.png]



【详解】解：
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故答案为：1．[image: image275.png]



【点睛】本题考查了分式的混合运算，能正确根据分式的运算法则进行化简是解此题的关键，注意运算顺序．[image: image276.png]



14. 如图，平面直角坐标系中，O是坐标原点，点A是反比例函数
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图象上的一点，过点A分别作
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轴于点M，
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的面积为12，则k的值是__________．
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【答案】-12[image: image284.png]



【解析】[image: image285.png]



【分析】根据反比例函数的比例系数
[image: image286.wmf]k
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的几何意义得到
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【详解】解：
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四边形
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故答案为：
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【点睛】本题考查了反比例函数函数
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的几何意义：在反比例函数
[image: image304.wmf]k

y

x

=

[image: image305.png]


图象中任取一点，过这一个点向
[image: image306.wmf]x

轴和
[image: image307.wmf]y

轴分别作垂线，与坐标轴围成的矩形的面积是定值
[image: image308.wmf]||

k

．

15. 某超市购进一批单价为8元的生活用品，如果按每件9元出售，那么每天可销售20件．经调查发现，这种生活用品的销售单价每提高1元，其销售量相应减少4件，那么将销售价定为__________元时，才能使每天所获销售利润最大．[image: image309.png]



【答案】11[image: image310.png]



【解析】[image: image311.png]



【分析】根据题意列出二次函数关系式，根据二次函数的性质即可得到结论．[image: image312.png]



【详解】解：设销售单价定为
[image: image313.wmf]x

[image: image314.png]


元
[image: image315.wmf](9)

x

…

，每天所获利润为
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元，

则
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，[image: image322.png]



所以将销售定价定为11元时，才能使每天所获销售利润最大，[image: image323.png]



故答案为11．[image: image324.png]



【点睛】本题考查二次函数的应用，解答本题的关键是明确题意，列出相应的函数关系式，利用二次函数的性质解答．[image: image325.png]



16. 如图，
[image: image326.wmf]ABC
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中，
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．四边形
[image: image330.wmf]ABEF

是正方形，点D是直线
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上一点，且
[image: image333.wmf]1
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．P是线段
[image: image334.wmf]DE

上一点，且
[image: image335.wmf]2
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PDDE
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．过点P作直线l于
[image: image336.wmf]BC

平行，分别交
[image: image337.wmf]AB

，
[image: image338.wmf]AD

于点G，H，则
[image: image339.wmf]GH

的长是__________．

[image: image340.png]


[image: image341.png]



【答案】
[image: image342.wmf]1
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或
[image: image344.wmf]5
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．

【解析】[image: image345.png]



【分析】结合勾股定理逆定理判断
[image: image346.wmf]ABC

D

是直角三角形，通过证明
[image: image347.wmf]GBMBCA
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，
[image: image348.wmf]AGHABD
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[image: image349.png]


，然后利用相似三角形的性质求解，然后分当点
[image: image350.wmf]D

位于
[image: image351.wmf]C

点左侧时，当点
[image: image352.wmf]D

位于
[image: image353.wmf]C

点右侧时，进行分类讨论．

【详解】解：
[image: image354.wmf]ABC
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中，
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，
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为直角三角形，[image: image365.png]



①当点
[image: image366.wmf]D
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位于
[image: image368.wmf]C

点左侧时，如图：

设直线
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交
[image: image371.wmf]BE

于点
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，
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又
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四边形
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是正方形，且
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，
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即
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解得：
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解得：
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解得：
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；[image: image422.png]



②当点
[image: image423.wmf]D
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位于
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点右侧时，如图：
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与①同理，此时
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解得：
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综上，
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[image: image436.png]


的长为
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故答案为：
[image: image439.wmf]1
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或
[image: image441.wmf]5

9

．

【点睛】本题考查勾股定理逆定理，相似三角形的判定和性质，理解题意，证明出
[image: image442.wmf]GBMBCA
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，特别注意分类思想的运用是解题关键．[image: image443.png]



三、解答题（第17小题6分，第18、19题各8分，共22分）[image: image444.png]



17. 计算：
[image: image445.wmf](

)

2

0

1

20213tan3013

2

p

-

æö

--°+-+

ç÷

èø
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【答案】4[image: image447.png]



【解析】[image: image448.png]



【分析】首先计算零指数幂、负整数指数幂、特殊角的三角函数值和绝对值，然后计算乘法，最后从左向右依次计算，求出算式的值是多少即可．[image: image449.png]



【详解】解：
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．[image: image457.png]



【点睛】本题主要考查了实数的运算，零指数幂，负整数指数幂，特殊角三角函数值，绝对值的化简，掌握特殊角三角函数值，零指数幂，负整数指数幂的运算法则是解题关键．[image: image458.png]



18. 如图，在菱形
[image: image459.wmf]ABCD

中，点M，N分别是边
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，
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上的点，
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，延长
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交线段
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延长线于点E．
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（1）求证：
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；[image: image472.png]



（2）若
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，则
[image: image475.wmf]ME

的长是__________．

【答案】（1）见解析；（2）
[image: image476.wmf]7
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．[image: image477.png]



【解析】[image: image478.png]



【分析】（1）根据菱形的性质可得
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即可证明；

（2）根据菱形的性质可证明
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，根据相似的性质可求得
[image: image488.wmf]CE

的长度，进而可求
[image: image489.wmf]ME

．

【详解】解：（1）证明：
[image: image490.wmf]Q

[image: image491.png]


四边形
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在
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（2）
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四边形
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[image: image532.wmf]3

4

BMBC

=

Q

，[image: image533.png]
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【点睛】本题考查了菱形的性质，全等三角形的判定，相似三角形的判定和性质，通过菱形的性质得到
[image: image538.wmf]ANDENC

DD

∽

是关键．[image: image539.png]



19. 某品牌免洗洗手液按剂型分为凝胶型、液体型，泡沫型三种型号（分别用A，B，C依次表示这三种型号）．小辰和小安计划每人购买一瓶该品牌免洗洗手液，上述三种型号中的每一种免洗洗手液被选中的可能性均相同．[image: image540.png]



（1）小辰随机选择一种型号是凝胶型免洗洗手液的概率是__________．[image: image541.png]



（2）请你用列表法或画树状图法，求小辰和小安选择同一种型号免洗洗手液的概率．[image: image542.png]



【答案】（1）
[image: image543.wmf]1

3

[image: image544.png]


；（2）
[image: image545.wmf]1

3


【解析】[image: image546.png]



【分析】（1）直接根据概率公式求解即可；[image: image547.png]



（2）列表得出所有等可能结果，从中找到符合条件的结果数，再根据概率公式求解即可．[image: image548.png]



【详解】解：（1）小辰随机选择一种型号是凝胶型免洗洗手液的概率是
[image: image549.wmf]1
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故答案为：
[image: image551.wmf]1
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；[image: image552.png]



（2）列表如下：[image: image553.png]



	
	
[image: image554.wmf]A


	
[image: image555.wmf]B


	
[image: image556.wmf]C



	
[image: image557.wmf]A


	
[image: image558.wmf](,)

AA


	
[image: image559.wmf](,)

BA


	
[image: image560.wmf](C,A)



	
[image: image561.wmf]B


	
[image: image562.wmf](,)

AB


	
[image: image563.wmf](,)

BB


	
[image: image564.wmf](,)

CB



	
[image: image565.wmf]C


	
[image: image566.wmf](A,C)


	
[image: image567.wmf](,)

BC


	
[image: image568.wmf](,)

CC




由表可知，共有9种等可能结果，其中小辰和小安选择同一种型号免洗洗手液有3种结果，[image: image569.png]



所以小辰和小安选择同一种型号免洗洗手液的概率为
[image: image570.wmf]31
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．[image: image571.png]



[image: image572.wmf]【

[image: image573.png]


点睛】此题考查的是用列表法或树状图法求概率．列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件．用到的知识点为：概率
[image: image574.wmf]=

所求情况数与总情况数之比．

四、解答题（每小题8分，共16分）[image: image575.png]



20. 学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行，在建党100周年之际，某校对全校学生进行了一次党史知识测试，成绩评定共分为A，B，C，D四个等级，随机抽取了部分学生的成绩进行调查，将获得的数据整理绘制成如下两幅不完整的统计图．[image: image576.png]



[image: image577.png]FERKEREN R HE
A

A B C D AREER



[image: image578.png]


[image: image579.png]FERGEZRALIUHE

(2
>/




根据统计图提供的信息，解答下列问题：[image: image580.png]



（1）在这次调查中一共抽取了__________名学生；[image: image581.png]



（2）请根据以上信息直接在答题卡上补全条形统计图；[image: image582.png]



（3）扇形统计图中，D等级对应的圆心角度数是__________度；[image: image583.png]



（4）根据抽样调查的结果，请你估计该校2000学生中有多少名学生的成绩评定为C等级．[image: image584.png]



【答案】（1）80；（2）见解析；（3）36；（4）600名[image: image585.png]



【解析】[image: image586.png]



【分析】（1）根据
[image: image587.wmf]A

等级的人数以及所占的百分比即可求出本次调查中共抽取的学生数；[image: image588.png]



（2）根据（1）中的结果和扇形统计图中的数据，可以计算出
[image: image589.wmf]B

等级的人数，然后即可将条形统计图补充完整；[image: image590.png]



（3）根据
[image: image591.wmf]D

[image: image592.png]


等级的人数以及抽取的学生数计算出
[image: image593.wmf]D

等级所对应的扇形圆心角的度数；

（4）求出
[image: image594.wmf]C

等级所占整体的百分比即可求出相应的人数．[image: image595.png]



【详解】解：（1）
[image: image596.wmf]3240%80
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[image: image597.png]


（名
[image: image598.wmf])

，

故答案为：80；[image: image599.png]



（2）
[image: image600.wmf]B

[image: image601.png]


等级的学生为：
[image: image602.wmf]8020%16
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（名
[image: image603.wmf])

，

补全条形图如下，[image: image604.png]
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[image: image606.png]



（3）
[image: image607.wmf]D

[image: image608.png]


等级所对应的扇形圆心角的度数为：
[image: image609.wmf]8

36036
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；

（4）
[image: image610.wmf]24
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[image: image611.png]


（名
[image: image612.wmf])

，

答：估计该校2000学生中有600名学生的成绩评定为
[image: image613.wmf]C

等级．[image: image614.png]



【点睛】本题考查扇形统计图、条形统计图，用样本估计总体，理解两个统计图中数量关系是解决问题的关键．[image: image615.png]



21. 某校团体操表演队伍有6行8列，后又增加了51人，使得团体操表演队伍增加的行、列数相同，求增加了多少行或多少列？[image: image616.png]



【答案】增加了3行3列．[image: image617.png]



【解析】[image: image618.png]



【分析】设增加了
[image: image619.wmf]x

行，则增加的列数为
[image: image620.wmf]x

[image: image621.png]


，用增加后的总人数
[image: image622.wmf]-

原队伍的总人数
[image: image623.wmf]51
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列出方程求解即可．

【详解】解：设增加了
[image: image624.wmf]x
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行，则增加的列数为
[image: image626.wmf]x

，

根据题意，得：
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，[image: image628.png]



整理，得：
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解得
[image: image631.wmf]1
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，
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（舍
[image: image634.wmf])

，

答：增加了3行3列．[image: image635.png]



【点睛】本题主要考查一元二次方程的应用，解题的关键是理解题意，找到题目蕴含的相等关系．[image: image636.png]



五、解答题（本题10分）[image: image637.png]



22. 如图，
[image: image638.wmf]AB

是
[image: image639.wmf]O

e

的直径，
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与
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e

交于点A，点E是半径
[image: image642.wmf]OA

[image: image643.png]


上一点（点E不与点O，A重合）．连接
[image: image644.wmf]DE

交
[image: image645.wmf]O

e

于点C，连接
[image: image646.wmf]CA

，
[image: image647.wmf]CB

．若
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．
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（1）求证：
[image: image652.wmf]AD
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是
[image: image654.wmf]O

e

的切线．

（2）若
[image: image655.wmf]13

AB

=

[image: image656.png]


，
[image: image657.wmf]5

CACD

==

，则
[image: image658.wmf]AD

的长是__________．

【答案】（1）见解析；（2）
[image: image659.wmf]120

13

[image: image660.png]



【解析】[image: image661.png]



【分析】（1）根据圆周角定理得到
[image: image662.wmf]90

ACB

Ð=°

[image: image663.png]


，在利用等腰三角形的性质以及等量代换可得
[image: image664.wmf]90

CADBAC

Ð+Ð=°

，进而得出结论；

（2）根据等腰三角形的判定可得
[image: image665.wmf]5

CECACD

===

，再根据勾股定理和相似三角形求出答案即可．[image: image666.png]



【详解】解：（1）
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Q
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是
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又
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又
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Q
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即
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是
[image: image686.wmf]O
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的切线；

（2）由（1）可得
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[image: image689.wmf]ABCD

Ð=Ð

Q
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在
[image: image697.wmf]RtABC
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，[image: image705.png]
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，

即
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，[image: image710.png]



解得
[image: image711.wmf]120

13
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=

．[image: image712.png]



【点睛】本题考查切线的判定，圆周角定理以及相似三角形，掌握切线的判定方法和圆周角定理、相似三角形的判定和性质是解决问题的前提．[image: image713.png]



六、解答题（本题10分）[image: image714.png]



23. 如图，平面直角坐标系中，O是坐标原点，直线
[image: image715.wmf]15
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经过点
[image: image716.wmf](

)
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，与x轴交于点A，与y轴交于点B．线段
[image: image717.wmf]CD
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平行于x轴，交直线
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yx
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于点D，连接
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，
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．

[image: image722.png]


[image: image723.png]



（1）填空：
[image: image724.wmf]k

=

 __________．点A的坐标是（__________，__________）；[image: image725.png]



（2）求证：四边形
[image: image726.wmf]OADC

是平行四边形；[image: image727.png]



（3）动点P从点O出发，沿对角线
[image: image728.wmf]OD

[image: image729.png]


以每秒1个单位长度的速度向点D运动，直到点D为止；动点Q同时从点D出发，沿对角线
[image: image730.wmf]OD

以每秒1个单位长度的速度向点O运动，直到点O为止．设两个点的运动时间均为t秒．

①当
[image: image731.wmf]1
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时，
[image: image733.wmf]CPQ

V

的面积是__________．

②当点P，Q运动至四边形
[image: image734.wmf]CPAQ

为矩形时，请直接写出此时t的值．[image: image735.png]



【答案】（1）
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，5，0；（2）见解析；（3）①12；②
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或
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【解析】[image: image740.png]



【分析】（1）代入
[image: image741.wmf]C
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点坐标即可得出
[image: image743.wmf]k

值确定直线的解析式，进而求出
[image: image744.wmf]A

点坐标即可；

（2）求出
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点坐标，根据
[image: image746.wmf]CDOA

=

[image: image747.png]


，
[image: image748.wmf]//
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，即可证四边形
[image: image749.wmf]OADC

是平行四边形；

（3）①作
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^

于
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，设出
[image: image752.wmf]H
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点的坐标，根据勾股定理计算出
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的长度，根据运动时间求出
[image: image755.wmf]PQ

的长度即可确定
[image: image756.wmf]CPQ

D

的面积；

②根据对角线相等确定
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的长度，再根据
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[image: image759.png]


、
[image: image760.wmf]Q

的位置分情况计算出
[image: image761.wmf]t

值即可．

【详解】解：（1）
[image: image762.wmf]Q
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直线
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解得
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即直线的解析式为
[image: image770.wmf]315
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当
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（2）
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线段
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平行于
[image: image780.wmf]x

轴，
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点的纵坐标与
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点一样，

又
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点在直线
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时，
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又
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[image: image800.wmf]\
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四边形
[image: image802.wmf]OADC

是平行四边形；

（3）①作
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于
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点在直线
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设
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由勾股定理，得
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即
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整理得
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或8（舍去），[image: image823.png]




[image: image824.wmf]3

CH

\=

，[image: image825.png]




[image: image826.wmf]22

8610

OD

=+=

Q

，[image: image827.png]




[image: image828.wmf]\

[image: image829.png]


当
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②
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当
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时，
[image: image841.wmf]210

PQt

=-

，

当点
[image: image842.wmf]P

，
[image: image843.wmf]Q
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运动至四边形
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为矩形时，
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当
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当
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时，
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，[image: image858.png]



综上，当点
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，
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运动至四边形
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为矩形时
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．

【点睛】本题主要考查一次函数的性质，熟练掌握待定系数法求解析式，平行四边形的性质和矩形的性质是解题的关键．[image: image866.png]



七、解答题（本题12分）[image: image867.png]



24. 在
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中，
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上一点，且
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．

（1）如图1，点D在线段
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延长线上，则
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________，
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[image: image885.png]


[image: image886.png]



（2）如图2，点A，E在直线
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[image: image888.png]


同侧，求证：
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（3）若
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时，直线
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交
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【答案】（1）
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；（2）见解析；（3）
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【解析】[image: image910.png]



【分析】（1）利用三角形内角和定理以及等腰三角形的性质求解即可．[image: image911.png]



（2）如图2中，连接
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．证明
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（3）分两种情形：如图
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详解】（1）解：如图1中，[image: image928.png]
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（2）证明：如图2中，连接
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（3）解：如图
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如图
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综上所述，
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的长为
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【点睛】本题属于几何变换综合题，考查了等腰三角形的性质，线段的垂直平分线的性质，等腰直角三角形的判定和性质，等边三角形的判定和性质，解直角三角形，三角形的中位线定理等知识，解题的关键是利用特殊三角形的性质解决问题，学会用转化的思想思考问题，属于中考压轴题．[image: image1047.png]
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25. 如图，平面直角坐标系中，O是坐标原点，拋物线
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与x轴交于A、B两点（点A在点B的左侧），点B坐标是
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（1）求拋物线的函数表达式并直接写出顶点P的坐标．[image: image1054.png]



（2）直线
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与拋物线对称轴交于点D，点Q为直线
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【答案】（1）
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（2）①求出
[image: image1080.wmf]PCD

D

[image: image1081.png]


的面积，设
[image: image1082.wmf](,3)

Qaa

-

利用
[image: image1083.wmf]2

QABPCD

SS

DD

=

求得；

②利用
[image: image1084.wmf]AQAG

=

列出方程，求出
[image: image1085.wmf]G

点的坐标，根据联立直线
[image: image1086.wmf]BC

[image: image1087.png]


和
[image: image1088.wmf]QF

的关系式，求出
[image: image1089.wmf]F

的坐标，从而求得
[image: image1090.wmf]GF

．

【详解】解（1）由题意得，
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【点睛】本题考查了二次函数，一次函数图象和性质及相似三角形等知识，解决问题的关键将点的坐标化成长度，转化成图形的相似等知识．[image: image1187.png]
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